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Εισαγωγή 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Από το σχολικό έτος 2020-2021 και εφεξής σύμφωνα με την με αρ. πρωτ. 13423/ΓΔ4/04-02- 

2 021 (ΦΕΚ Β΄ 491/09-02-2021) Υπουργική Απόφαση με θέμα: «Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας σχολικών μονάδων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης, κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας 

και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας 

στον οποίο αναφέρονται θέματα σχετικά με τη λειτουργία της. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας 

του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου 
μας Έχει εγκριθεί από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου 
μας, καθώς και από την Αναπληρώτρια Διευθύντρια Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε 
όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του 
διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους τους/τις μαθητές/μαθήτριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής μας 
κοινότητας: της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των 
μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από 
τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 

λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Σκοπός του σχολείου μας είναι η ολόπλευρη και αρμονική ανάπτυξη των πνευματικών, 

σωματικών και ψυχικών δυνάμεων των μαθητών. Η δημιουργία ισορροπημένων και ολοκληρωμένων 

προσωπικοτήτων. 

Το σχολείο είναι ο χώρος που οι μαθητές ζουν πολλές ώρες, μαθαίνουν, σκέφτονται, 

δημιουργούν, παίζουν, κάνουν φιλίες, διαμορφώνουν χαρακτήρα, στάσεις και αξίες ζωής. Το σχολείο 

θα πρέπει να λειτουργεί ως μια κοινότητα αγωγής. Κοινός στόχος όλων των μετεχόντων στη σχολική 

κοινότητα είναι όχι μόνο η πρόοδος των μαθητών, αλλά κι η υιοθέτηση σημαντικών αξιών, όπως η 

συνεργασία κι η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της ιδιαιτερότητας του «άλλου», η 

ενσυναίσθηση, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, 

η αγωγή υγείας κ.τ.λ. Το δημοκρατικό και ανοιχτό σχολείο στην κοινωνία, το σχολείο της ισότητας 

και της ποιότητας αποτελούν στόχους μας, που με τη συνεργασία και τη συμβολή όλων μπορούμε 

να κάνουμε πραγματικότητα. 

Οι άξονες που υπαγορεύουν τις βασικές αρχές λειτουργίας του σχολείου μας είναι: 

 Η καλλιέργεια της υπευθυνότητας των μελών της σχολικής κοινότητας και η προάσπιση του 

κύρους του σχολείου με σεβασμό του ωραρίου, της διαφορετικότητας και της αξιοποίησης 

του σχολικού χρόνου. 

 

 

 

Η ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των μελών σε κλίμα αμοιβαίου σεβασμού, διαλόγου, 

αλληλεγγύης και υπευθυνότητας. 

Η εξασφάλιση ήρεμου και πολιτισμένου κλίματος στις αίθουσες διδασκαλίας και στα 

διαλείμματα. 

Η καλλιέργεια αισθήματος ευθύνης για τη διαφύλαξη των υποδομών και της περιουσίας του 

σχολείου. 

Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά το πολυδιάστατο έργο του σχολείου είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση η ύπαρξη κανόνων και η τήρησή τους από όλη τη σχολική κοινότητα –εκπαιδευτικούς, 
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γονείς, μαθητές. Στο κείμενο που ακολουθεί με τον γενικό τίτλο «Εσωτερικός κανονισμός 

λειτουργίας σχολείου» περιγράφονται οι πιο σημαντικοί από αυτούς τους κανόνες. 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου εννοούμε το σύνολο των 

όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά 

και αποτελεσματικά το έργο του Σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 

Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη 

συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου 

που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των 

μαθητών/μαθητριών, η εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης 

όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, κ.ά. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να αποκτήσουν 

δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα 

αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, 

Η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική 
συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της 
δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου μας επιδιώκεται: 

o Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

o Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 
κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

o Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας. 

o Να δημιουργούνται οι συνθήκες αξιοπρεπών και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, 
μάθησης και εργασίας. 

Σας παραθέτουμε τον εγκεκριμένο εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του σχολείου μας από 

τον Σύλλογο Διδασκόντων και μετά από διαβούλευση με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, καθώς και εκπροσώπου του Δήμου μας. 
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Περιεχόμενο του Εσωτερικού Κανονισμού – Οι κεντρικοί άξονες 

.Προσέλευση-παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση (σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία): 1 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο, καθώς και η τακτική και ανελλιπής 

φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Η υποδοχή των μαθητών της Πρωινής Ζώνης πραγματοποιείται από 7.00΄-7.15΄. Η καθημερινή 

υποδοχή των μαθητών πραγματοποιείται από 8.00΄-8.15΄. 

Ειδικότερα αποφασίστηκε να προσέρχονται και να αποχωρούν και από τις δύο εισόδους του 

σχολείου όπως παρακάτω: 

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ: 

0 8:00΄-08:10΄:Α-Β-Γ ΤΑΞΕΙΣ: από την είσοδο του ΝΕΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ και 

Δ-Ε-ΣΤ ΤΑΞΕΙΣ: από την είσοδο του ΠΑΛΙΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
 Οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ 

όσοι/ες προσέρχονται με καθυστέρηση, έρχονται στο σχολείο συνοδευόμενοι/ες από τον 

κηδεμόνα τους και παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο Σχολείο και 

συγκεκριμένα στο γραφείο της Σχολικής Νοσηλεύτριας (με την εποπτεία εκπαιδευτικού) και 

εισέρχονται στην τάξη τους μετά την ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας. 

 Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί εφημερίας υποδέχονται τους μαθητές στην είσοδο του σχολείου, 

ενώ οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της προσέλευσης των 

μαθητών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανείς εκτός των μαθητών 

και των εκπαιδευτικών (ΠΔ79/01-08-2017). Μετά το ηχητικό σήμα (κουδούνι), με ευθύνη 

των εφημερευόντων και της σχολικής φύλακα, κλείνει η είσοδος του σχολείου. Το πρωί οι 

αίθουσες διδασκαλίας παραμένουν κλειστές και ανοίγουν μόνο με ευθύνη των 

εκπαιδευτικών. 

 

 

Για την ασφάλεια των μαθητών οι εξωτερικές πόρτες του σχολείου παραμένουν κλειστές 

(εγκύκλιος Υπουργείου Παιδείας, 2368/Γ2/9-1-2007 και ΠΔ79/01-08-2017). 

Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν από τη λήξη 
των μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη 
διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας για να 
παραλάβει το παιδί του/της, αφού συμπληρώσει και υπογράψει τη δήλωση πρόωρης 
αποχώρησης. Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το 
παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση 
του Σχολείου και υπογράφει τη δήλωση πρόωρης αποχώρησης. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων και των διαλειμμάτων: 

Την εγκύκλιο Φ7/ 95955/Δ1/01-09-2023 του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. με θέμα «Λειτουργία των Δημοτικών 

Σχολείων για το σχολικό έτος 2023-2024», σας ενημερώνουμε τα παρακάτω: 

 

 

Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν μαζί τους: α. το παγουρίνο τους με νερό, β. το δεκατιανό 

τους (μπορούν να το προμηθευτούν κι από το κυλικείο), γ. είδη ατομικής προστασίας 

(χαρτομάντηλα, αντισηπτικό και αντισηπτικά μαντηλάκια) 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 

καθοριστεί για κάθε τάξη, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται η 

πιθανότητα ατυχημάτων. Το προαύλιο έχει οριοθετηθεί κατά τρόπο, ώστε κάθε τάξη να έχει 

τον χώρο, όπου θα κάνει διάλειμμα και οι μαθητές θα παραμένουν στον συγκεκριμένο χώρο 

καθ’ όλη τη διάρκεια του διαλείμματος. 
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Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι 

χώροι παραμονής των μαθητών και μαθητριών. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται 

τελευταίος/τελευταία, αφού ελέγξει την αίθουσα και, όταν έχουν αποχωρήσει όλοι οι 

μαθητές, τους συνοδεύει στο προαύλιο παρ. 9, άρθρο 12, Π.Δ. 79/2017,(Α΄109), για να τους 

παραδώσει στους δασκάλους εφημερίας. 
 Δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών και των μαθητριών στις αίθουσες ή στους 

διαδρόμους του σχολείου. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στους 
προκαθορισμένους χώρους συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαμβάνουν οι 
εκπαιδευτικοί με τους οποίους έχουν μάθημα και τους συνοδεύουν στην αίθουσα 
διδασκαλίας ή στο προαύλιο σε περίπτωση που έχουν το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 

 
 

Μετά το τέλος των μαθημάτων κατά την έξοδο από το σχολείο οι μαθητές θα αποχωρούν ανά 

τμήμα ως εξής: 

ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 

1 3:15΄: Α-Β-Γ ΤΑΞΕΙΣ: από την είσοδο του ΝΕΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ και 

Δ-Ε-ΣΤ ΤΑΞΕΙΣ: από την είσοδο του ΠΑΛΙΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Σχετική ανακοίνωση έχει αναρτηθεί στην Ιστοσελίδα του σχολείου και στις εισόδους των 

κτιρίων προς ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων. 

Οι γονείς θα παραμένουν έξω από το προαύλιο. Η είσοδος στον χώρο του σχολείου σε ώρες 

μαθήματος, δεν επιτρέπεται σε κανένα γονέα. Κατά συνέπεια κανείς δεν εισέρχεται στο σχολείο για 

να φέρει οτιδήποτε στους μαθητές. 

Επίσης, δεν επιτρέπεται η επίσκεψη οποιουδήποτε τρίτου ατόμου στον σχολικό χώρο σε όλη 

τη διάρκεια της σχολικής ημέρας. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους 
περιμένουν τον γονέα/κηδεμόνα τους και δε φεύγουν ποτέ από το Σχολείο χωρίς τη συνοδεία τους. 
Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών και 
παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 
αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την 
ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους αλλά και αυτών που 
παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα. Όσοι από τους μαθητές και τις μαθήτριες των τάξεων 
Δ΄,Ε΄,ΣΤ΄ αποχωρούν χωρίς συνοδεία γονέων/κηδεμόνων προσκομίζουν σχετική Υπεύθυνη 
Δήλωση των γονέων/κηδεμόνων τους. 

Οι γονείς και κηδεμόνες μπορούν να ενημερώνονται για θέματα σχετικά με τα παιδιά 

τους, τηλεφωνικά και ηλεκτρονικά σύμφωνα με τον προγραμματισμό που τους έχει γνωστοποιηθεί 

από τους/τις εκπαιδευτικούς. 

Επιπλέον: 

Η λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:15 (εξάωρο) 
Ολοήμερο πρόγραμμα (μόνο για τους μαθητές και τις μαθήτριες του σχολείου που συμμετέχουν 
στο Ολοήμερο) 

 

 

έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:20΄ 
λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: η 2η ώρα στις 15:00΄ και η 3η ώρα 
στις 16:00. 
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Οι γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών και των μαθητριών που είναι εγγεγραμμένοι στο Ολοήμερο 
πρόγραμμα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα αναχώρησης από το 
σχολείο στις 15:00 ή στις 16:00. 

2 . Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος 

Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, 

τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην 

εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται 

σχολικά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα 

με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των 

φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο 

(ΠΔ 79/2017 αρ.14 παρ.5). 

Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/μαθητριών στο Σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης, με τη Διευθύντρια της σχολικής 

μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών, τους γονείς/κηδεμόνες και τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Σε κάθε 

περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού 

της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. 

 Οι μαθητές θα πρέπει να μην απουσιάζουν από το σχολείο χωρίς σοβαρό λόγο. Η ελλιπής 

φοίτηση οδηγεί σε φτωχά μαθησιακά αποτελέσματα και μπορεί να οδηγήσει σε επανάληψη 

της ίδιας τάξης. α) Η φοίτηση των μαθητών σύμφωνα με το Νόμο είναι υποχρεωτική. Η 

παρεμπόδιση μαθητή για φοίτηση στο Σχολείο ή η στέρηση αυτής διώκεται ποινικά. β) Για 

την τακτική φοίτηση των μαθητών είναι υπεύθυνοι οι Γονείς ή οι Κηδεμόνες τους. Με την 

ελλιπή φοίτηση ή τις χωρίς σοβαρό λόγο απουσίες των μαθητών αναστέλλεται η πρόοδό 

τους και δυσχεραίνεται το σχολικό έργο. Το Σχολείο είναι υποχρεωμένο σε τέτοιες 

περιπτώσεις να ελέγχει την αιτία της μη τακτικής φοίτησης, με τον ενδεδειγμένο και νόμιμο 

τρόπο. Η φοίτηση των μαθητών/τριών στα Δημοτικά Σχολεία παρακολουθείται από τον/την 

εκπαιδευτικό της τάξης, καταγράφονται οι καθημερινές απουσίες και καταχωρίζονται στο 

πληροφοριακό σύστημα myschool (παρ. 1, άρθρο 13, ΠΔ 79/2017, ΦΕΚ 109 Α). 

Οι μαθητές επιβάλλεται να παίζουν χωρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή να ασκούν 

οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική, διαδικτυακή) προς τους 

συμμαθητές τους. Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες. Για οποιοδήποτε 

πρόβλημα αντιμετωπίζουν οφείλουν να απευθύνονται στους/στις εφημερεύοντες/ουσες 

εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο και στο διάδρομο του ισογείου και α΄ορόφου 
(η εφημερία των εκπαιδευτικών έχει οριστεί με Πράξη Σ.Δ. 1η /11-09-2023 και στην αρχή 

της σχολικής χρονιάς κι έχει γνωστοποιηθεί στη Δ.Π.Ε. και κάθε φορά που θα παραστεί 

ανάγκη αλλαγής σημειώνεται στο Βιβλίο Σχολικής Ζωής από τη δ/νση του σχολείου). 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων η συμπεριφορά των μαθητών θα πρέπει να είναι ευγενική 

και κόσμια προς/τις εκπαιδευτικούς και συμμαθητές. 

 

 

 Δεν θα πρέπει να προσβάλλουν τους/τις συμμαθητές/τριες τους για λόγους σχετικούς με την 

εξωτερική εμφάνιση, τα σωματικά χαρακτηριστικά, την εθνικότητα, τη φυλή ή το 

θρήσκευμα. 
 Δεν θα πρέπει να διαδίδουν φήμες ούτε να αποκλείουν συμμαθητές/τριες τους από ομαδικές 

δράσεις του σχολείου παρακινώντας και άλλους να κάνουν το ίδιο ή να τους ειρωνεύονται 

και να τους ασκούν κακόβουλη κριτική. 
 

 

Δεν θα πρέπει να προβαίνουν σε χρήση ή φθορά πραγμάτων συμμαθητών/τριών τους που 

δεν τους ανήκουν. 

Θα πρέπει να βοηθούν τους/τις μαθητές/τριες των μικρών τάξεων στα προβλήματα που 

τυχόν αντιμετωπίζουν (π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι ή αν έχουν τραυματιστεί) και 

τους/τις νέους/ες μαθητές/τριες του σχολείου δείχνοντάς τους/τις ότι είναι 

καλοδεχούμενοι/ες στο νέο περιβάλλον. 
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 Θα πρέπει να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους/ες τους/τις συμμαθητές/τριες τους και να 

προστατεύουν ενεργητικά όσους/ες δέχονται πειράγματα ή άλλου είδους βία 

καταγγέλλοντας στους/στις εκπαιδευτικούς αυτούς/τες τους/τις μαθητές/τριες που 

συμπεριφέρονται με άσχημο τρόπο. 
 

 

 

 

 

 

Θα πρέπει να φροντίζουν να κρατούν καθαρά τα σχολικά τους βιβλία και τετράδια και να 

έχουν τα απαραίτητα για το καθημερινό πρόγραμμά τους, φροντίζοντας να μην τα ξεχνούν. 

Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση τροφών, αναψυκτικών, νερού ή τσίχλας την ώρα του 

μαθήματος. 

Δεν επιτρέπεται να σηκώνονται από τις θέσεις τους χωρίς άδεια ή να συνομιλούν δυνατά 

κατά τη διάρκεια του μαθήματος. 

Δεν επιτρέπεται να τρέχουν στους διαδρόμους του σχολείου ούτε να κατεβαίνουν πηδώντας 

τις σκάλες. 

Οι μαθητές/τριες φροντίζουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα 

ανακυκλώνονται στους ειδικούς κάδους, ώστε οι τάξεις και το σχολείο να είναι καθαρά. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος όλοι οι μαθητές/τριες βγαίνουν στο προαύλιο. Δεν 

επιτρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή στους διαδρόμους. Σε περίπτωση κακοκαιρίας 

μένουν στους χώρους του ισογείου και α΄ ορόφου που έχουν καθοριστεί. Κανένας δε μένει 

μέσα στην αίθουσα μόνος/η του. 
 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή τις ώρες που παραμένουν στο Ολοήμερο τμήμα δεν 

επιτρέπεται να εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή βοηθητικούς χώρους του σχολείου (π.χ. 

αποθήκες) ούτε να γράφουν ή να ζωγραφίζουν άσκοπα στους πίνακες. 
 

 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για έξοδο οι μαθητές/τριες δεν σηκώνονται ούτε αποχωρούν 

χωρίς την άδεια των εκπαιδευτικών τους. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο με τη 

συνοδεία των εκπαιδευτικών, σε χώρο που έχει καθοριστεί για κάθε τμήμα, ώστε να 

αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. Δεν επιτρέπεται η 

παραμονή των μαθητών και των μαθητριών στις αίθουσες ή στους διαδρόμους του σχολείου. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι 

χώροι παραμονής των μαθητών και μαθητριών. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος 

ικανοποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών). Οι μαθητές και οι 

μαθήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 

αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο 

προαύλιο. 

 

 

 

 

 

 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 

παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου 

από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του, 

παραδίδεται αυτό από τον γονέα/κηδεμόνα σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του σχολείου. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στους 

προκαθορισμένους χώρους συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαμβάνουν οι 

εκπαιδευτικοί με τους οποίους έχουν μάθημα και τους συνοδεύουν στην αίθουσα 

διδασκαλίας ή στο προαύλιο σε περίπτωση που έχουν το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 

Όταν το κουδούνι χτυπήσει για μάθημα, προσέρχονται γρήγορα στην αίθουσα με γραμμές, 

συνοδεία του /της εκπαιδευτικού που έχουν μάθημα, χωρίς να τρέχουν ή να τσακώνονται, 

κάθονται στις θέσεις χωρίς να περιφέρονται στους διαδρόμους ή να φωνάζουν, το ίδιο και 

για το διάλειμμα βγαίνουν συνοδεία του /της εκπαιδευτικού που είχαν μάθημα. 

Χρησιμοποιούν μόνο τις τουαλέτες των μαθητών σύμφωνα με το φύλο τους και τηρούν τους 

στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, τακτικό πλύσιμο χεριών, 

κλείσιμο της βρύσης). Δεν εισέρχονται σε τουαλέτες άλλου φύλου ούτε σε αυτές των 

εκπαιδευτικών για κανένα λόγο. 
 

 

Οι μαθητές/τριες δεν γράφουν ούτε χαράζουν τους τοίχους και τα θρανία του σχολείου. 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή 

επικίνδυνα. 
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 Η χρήση και κατοχή κινητών τηλεφώνων και άλλων μέσων καταγραφής εικόνας και 

ήχου δεν επιτρέπεται στο χώρο του σχολείου, σε αντίθετη περίπτωση το Σχολείο κρατά τα 

κινητά των μαθητών και τα παραδίδει μόνο στους Κηδεμόνες (Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 

εγκύκλιος του Υ.ΠAI.Θ.Α. με θέμα «Χρήση Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών 

Συσκευών στις σχολικές μονάδες»). 
 

 

Δεν αποχωρούν ποτέ από τον χώρο του σχολείου χωρίς άδεια των εκπαιδευτικών τους. 

Ενημερώνουν άμεσα τον δάσκαλο/λα της τάξης τους ή άλλον/η εκπαιδευτικό του σχολείου, 

αν ενοχληθούν από κάποιον ενήλικα εντός του σχολείου. 
 
 

Τηρούν τη σειρά στο κυλικείο. 
Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα 
παρακάτω βήματα: 

o Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

o Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 
o Απευθύνονται στη Διευθύντρια. 

 

 

 

Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 
σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. 

Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση ενέργειας και η 
ανακύκλωση υλικών. 

Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου 
ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια.  

Σχολική εργασία 
 
 Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή 

διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι το δικαίωμα των 

συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. Για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του 

μαθήματος φέρνουν μαζί τους καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία και μόνο ότι είναι 

απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους. 

Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία για το σπίτι (κατ’ οίκον εργασία), αυτή είναι 
σχεδιασμένη από τον εκπαιδευτικό της τάξης σύμφωνα με τις ανάγκες και το επίπεδο του 
κάθε μαθητή και της κάθε μαθήτριας. Οι κατ’ οίκον εργασίες ενίοτε αποτελούν συμπλήρωμα 
της εργασίας που γίνεται στην τάξη. Τα παιδιά μαθαίνουν να εργάζονται μόνα τους, να 
δημιουργούν, να αυτενεργούν, να είναι υπεύθυνα. Οι γονείς/κηδεμόνες συμμετέχουν στη 
μελέτη του παιδιού τους, επιβλέποντάς το, βοηθώντας το να αναστοχάζεται επί των 
πρακτικών μελέτης του. Στόχος είναι το παιδί να μάθει να διαβάζει αυτόνομα, όσον το 
δυνατό νωρίτερα ακολουθώντας την πορεία της φθίνουσας καθοδήγησης. Οι 
γονείς/κηδεμόνες δεν διεκπεραιώνουν τις εργασίες του παιδιού αντί αυτού και αποφεύγουν 
να του προκαλούν άγχος. Η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει 
κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

 
 

Παιδαγωγικός έλεγχος 
Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 

συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τον 
Διευθυντή/τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο 
Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. 
Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του 
σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 
επιτρέπονται. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και 
μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν 
την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και 
της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του 
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εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις 
αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του αλλά και τις κείμενες διατάξεις 
(π.χ. Παρατήρηση, επίπληξη, παραπομπή στον/στην διευθυντή/ντρια, ενημέρωση γονέων 
ενημέρωση Συλλόγου Διδασκόντων και σε πιο σοβαρές περιπτώσεις ενημέρωση Σχολικού 
Συμβουλίου, αλλαγή τμήματος, αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος -άρθρο 14, ΠΔ 79/2017) και, ως 
εκ τούτου, για την Παιδαγωγική δεν προκρίνονται παρά ως η έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. 
Εντούτοις, οι μαθητές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει κάποιες επιπτώσεις 
ανάλογα με τη σοβαρότητά της, ώστε να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους 
και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. 

Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές έχουν ελάχιστο και φτωχό αποτέλεσμα ως κίνητρο στους 

μαθητές/μαθήτριες για αλλαγή συμπεριφοράς, αλλά και δεν συνάδουν με την Παιδαγωγική του 

σχολείου. Κυρίως όμως δεν μπορούν να αξιοποιηθούν στους μαθητές εκείνους που παρουσιάζουν 

νοητική υστέρηση ή δυσκολίες στην αντίληψη, την κατανόηση ή την κοινωνική προσαρμογή. 

Για τους μαθητές/μαθήτριες που δεν είναι σε θέση να κατανοήσουν και να εφαρμόσουν τους 

κανόνες του σχολείου, το διδακτικό προσωπικό μεριμνά, ώστε να ασκηθούν και να εφαρμόζουν 

αποδεκτές συμπεριφορές με παιδαγωγικά μέσα και τεχνικές της διδασκαλίας ανάλογες με τα 

χαρακτηριστικά της αναπηρίας ή της αναπτυξιακής διαταραχής εκάστου/ης μαθητή/τριας. 

Επισημαίνεται ακόμα ότι συμπεριφορές που πηγάζουν από τη νοητική κατάσταση ή την 

αντίληψη των μαθητών/τριών δεν λαμβάνονται υπόψη από το σχολείο ως παραβίαση των παραπάνω 

κανόνων συμπεριφοράς και αντιμετωπίζονται επίσης ψυχοπαιδαγωγικά. 
Σε κάθε περίπτωση λαμβάνεται υπόψη η αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των 

δικαιωμάτων του παιδιού. 

Ο εσωτερικός κανονισμός δε θεωρεί τη σχολική πειθαρχία ως αυτοσκοπό, αλλά ως 

παιδαγωγικό μέσο για την ομαλή σχολική ζωή και την ανάπτυξη της προσωπικότητας κάθε ατόμου. 

Ως εκ τούτου, σχετίζεται άμεσα με την επικαιρότητα, έχει δυναμικό και όχι στατικό χαρακτήρα, 

είναι προϊόν συνεργασίας και συναίνεσης μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας, προϋποθέτει 

συγκεκριμένους τρόπους και μέσα πειθάρχησης με έμφαση στην πρόληψη και όχι στη θεραπεία, 

αφήνει περιθώρια για αυτόνομη λειτουργία των μαθητών/τριών, προάγει την προσαρμογή και την 

υπευθυνότητα και περιέχει λογικές και γενικά παραδεκτές, κατανοήσιμες και εφαρμόσιμες 

διατάξεις. 
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 

των παιδιών τους και των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή συνεργασία σχολείου- 
γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

Το άρθρο 14 του ΠΔ 79/2017, (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν. 4559/2018 

(ΦΕΚ 142 Α), αναφέρεται σε θέματα: α) παιδαγωγικών συναντήσεων σχετικά με θέματα αγωγής 

και προόδου των μαθητών/τριών, οι οποίες σκοπεύουν στην ανταλλαγή πληροφοριών, την 

καταγραφή προβλημάτων, τη λήψη συλλογικών αποφάσεων και την υιοθέτηση κοινών πρακτικών 

που εκτιμώνται ως πλέον αποτελεσματικές για τη βελτίωση της διδασκαλίας και της μάθησης, την 

καλύτερη οργάνωση της σχολικής ζωής, την ανάπτυξη κλίματος συνεργασίας ανάμεσα στα μέλη 

της εκπαιδευτικής κοινότητας και εν γένει την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου, β) ενημέρωσης 

των γονέων/κηδεμόνων για τη σχολική εργασία, την πρόοδο των μαθητών/τριών και για θέματα 

αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου και γ) αντιμετώπισης των 

περιπτώσεων των μαθητών/τριών που παρουσιάζουν σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες ή/και 

προβλήματα συμπεριφοράς. 

3 .Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 

πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 

της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας και η προώθηση της 

συνεργασίας σχολείου με Φορείς, όπου κρίνεται σκόπιμο. 

Στόχος μας είναι να προλάβουμε αλλά και να αντιμετωπίσουμε φαινόμενα βίας και σχολικού 

εκφοβισμού μέσα από κατάλληλες δραστηριότητες π.χ. Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων, 
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συζητήσεις με τους μαθητές και ενημερώσεις των γονέων, συνεργασία με τη σχολική ψυχολόγο και 

την κοινωνική λειτουργό του σχολείου. Επιπλέον έχει οριστεί ομάδα εκπαιδευτικών (διευθύντρια, 

υποδιευθυντής κι ένας εκπαιδευτικός) ως υπεύθυνοι χειρισμού περιστατικών βίας στο σχολείο (αν 

υπάρξουν). 

4 .Σχολικές εκδηλώσεις –Δραστηριότητες 

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν τη σύνδεση 

σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 

μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά 

θέματα. Στο άρθρο 16 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 23, ν. 

4 

4 

559/2018 (ΦΕΚ142Α), το άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70 Α) και το άρθρο 49 του ν. 

653/2020 (Α΄ 12) αναφέρονται οι προϋποθέσεις και οι όροι για την πραγματοποίηση εκδρομών και 

διδακτικών επισκέψεων των Δημοτικών Σχολείων και εν γένει όλων των σχολικών δράσεων που 

λαμβάνουν χώρα εντός και εκτός του σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα 

προγράμματα σπουδών. 

«Ενέργειες Προγραμματισμού του Εκπαιδευτικού Έργου των Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό 

έτος 2023-2024 – Προγραμματισμός λειτουργίας Ολοήμερου Προγράμματος – Λήξη διδασκαλίας 

μαθημάτων σχολικού έτους 2022-2023» Φ.6/ 48378 /Δ1/28-04-2023. 

Πραγματοποιούνται, λαμβανομένων υπόψη πάντοτε και των επιδημιολογικών δεδομένων 

που επικρατούν κάθε φορά, εκπαιδευτικές εκδρομές, διδακτικές επισκέψεις, σχολικοί περίπατοι, 

εκπαιδευτικές επισκέψεις με τήρηση όλων των μέτρων ασφάλειας. 

Επιτρέπεται η διοργάνωση ενδοσχολικών εκδηλώσεων ή συναθροίσεων που συνδέονται με 

ευρεία προσέλευση γονεών/κηδεμόνων (π.χ. εορταστικές εκδηλώσεις, εορτές αποφοίτησης), εντός 

του πλαισίου, που θα καθορίζεται από τις ισχύουσες κάθε φορά νομοθετικές διατάξεις. 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 3791Β΄/13-08-2021 αποφάσεις της υπ΄αρ. Φ.31/94185/Δ1/29-07- 

2 021 Υ.Α. με θέμα: «Εργαστήρια Δεξιοτήτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση» θα 

πραγματοποιηθούν 12 Προγράμματα Καλλιέργειας Δεξιοτήτων, τα οποία περιγράφονται στο 

Σχέδιο Δράσης του σχολείου που θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του. To παραγόμενο αποτέλεσμα 

κάθε προγράμματος θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου και θα πραγματοποιηθούν 

δραστηριότητες στο τέλος της σχολικής χρονιάς σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

5 . Συνεργασία σχολείου –οικογένειας – Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων 

Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της 

μαθήτριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και Φορέων, των οποίων όμως ο ρόλος πρέπει να 

είναι διακριτός. Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο 

μαθητή/συγκεκριμένη μαθήτρια, ο πρώτος που θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι ο 

γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο. 
 Φυσικοί κηδεμόνες του μαθητή είναι ο πατέρας και η μητέρα του. Αυτοί είναι κηδεμόνες 

του μαθητή, εφόσον κατοικούν στην πόλη όπου βρίσκεται το σχολείο. Διαφορετικά, ορίζουν 

οι ίδιοι με έγγραφη δήλωση τον κηδεμόνα του μαθητή. Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων 

πρέπει το σχολείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο γονείς έχει την κηδεμονία (Φ7 

/ 517/127893/Γ1/13.10.2010). 

 Οι γονείς και οι κηδεμόνες εγγράφουν τον μαθητή στο σχολείο και συμπληρώνουν το έντυπο 

με τα πλήρη στοιχεία των μαθητών, ώστε το σχολείο να έχει στη διάθεσή του τις 

απαραίτητες πληροφορίες. Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής 

Αγωγής, καθώς και τις αθλητικές δραστηριότητες του σχολείου, είναι οπωσδήποτε 

απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας για τους μαθητές των Α’ και Δ΄ 

Τάξεων. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα 
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έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους 

ζητούνται από το σχολείο. 
 

 

Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές ή αναρτώνται 

στην ιστοσελίδα του κι ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του σχολείου. 

Οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, και να ενημερώνουν άμεσα τους 

εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Σχολείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και 

τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων 

ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκδρομών, για την 

παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει 

τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Σχολείου και να ενημερώνονται υπεύθυνα και 

άμεσα για τα θέματα του Σχολείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει 

είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες 

έκτακτες περιπτώσεις. 
 

 

Επικοινωνούν συχνά με τη διευθύντρια και με τους εκπαιδευτικούς της τάξης, 

παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολική επίδοση και 

ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα οποία σχετίζονται με τον μαθητή 

και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο σχολείο. 

Οι γονείς ή οι κηδεμόνες συνεργάζονται και ενημερώνουν τους εκπαιδευτικούς της τάξης 

για θέματα που αφορούν τη φοίτηση και τη συμπεριφορά των παιδιών τους 

την προβλεπόμενη από το πρόγραμμα ημέρα ή κατόπιν επικοινωνίας. Η συνεργασία με 

τον/την διευθυντή/ντρια του σχολείου μπορεί να γίνεται σε καθημερινή βάση κατόπιν 

επικοινωνίας. 
 Στις περιπτώσεις που η συμπεριφορά των παιδιών τους προκαλεί προβλήματα στους 

συμμαθητές τους ή στην ομαλή λειτουργία του σχολείου ζητείται από τους γονείς να 

επικοινωνήσουν με το σχολείο, ώστε να συζητηθούν τα προβλήματα. Η πρόσκληση για 

ενημέρωση των γονέων γίνεται είτε μέσω e-mail είτε τηλεφωνικά είτε με υπηρεσιακό 

σημείωμα από τον/την υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό. Το σχολείο συνεργάζεται με όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς της εκπαίδευσης (διευθύντρια εκπαίδευσης, Συμβουλο Εκπαίδευσης 

ΚΕΔΑΣΥ, ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς). 

 

 

Φέρουν την αποκλειστική ευθύνη για την τακτική φοίτηση των μαθητών, όπως επίσης και 

για την έγκαιρη προσέλευσή τους στο σχολείο. Σε περίπτωση απουσίας ενημερώνουν 

τηλεφωνικά το σχολείο-στο γραφείο των εκπαιδευτικών ή της διευθύντριας- το πρωί 8:00΄- 

8 :15΄ ή της Σχολικής Νοσηλεύτριας 8:30΄-09:00. Σε περίπτωση ασθενείας ακολουθούνται οι 

οδηγίες του θεράποντος ιατρού και σε περίπτωση που η απουσία είναι πολυήμερη θα πρέπει 

να ενημερώνεται η Δ/νση του σχολείου για τον λόγο της απουσίας ιδιαίτερα. 

Δε χορηγείται φαρμακευτική αγωγή σε μαθητές από τους εκπαιδευτικούς 

(Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010). Σε περίπτωση ασθένειας κατά τη διάρκεια των μαθημάτων 

ενημερώνεται ο γονέας-κηδεμόνας από τη σχολική νοσηλεύτρια ή τον/ την εκπαιδευτικό ή 

τη δ/νση για την παραλαβή του μαθητή, Σε έκτακτα και σοβαρά περιστατικά ειδοποιείται 

το ΕΚΑΒ. 
 

 

Ενημερώνουν τον/την εκπαιδευτικό ή την διευθύντρια του σχολείου για θέματα που 

επηρεάζουν τη φοίτηση του μαθητή. 

Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους για επικοινωνία και ενημέρωσή τους (μια φορά τον 

μήνα) τις ημέρες και ώρες που έχουν οριστεί από τους/τις εκπαιδευτικούς της τάξης και σε 

έκτακτες περιπτώσεις, όποτε παραστεί ανάγκη. Επίσης οφείλουν να ενημερώνουν το σχολείο 

για θέματα που μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση ή τη συμπεριφορά του μαθητή. 

Προσκομίζουν υπεύθυνη δήλωση για το/α άτομο/α που παραλαμβάνει τον μαθητή από το 

σχολείο, σε περίπτωση που εκείνοι αδυνατούν. 

Συμπληρώνουν υπεύθυνη δήλωση που αφορά στην επιθυμία τους να εμφανίζεται ή όχι το 

τέκνο τους σε φωτογραφίες από τις δράσεις του σχολείου στην ιστοσελίδα του. 

Κάθε φορά που δημιουργείται ένα θέμα το οποίο σχετίζεται με ένα συγκεκριμένο μαθητή 

και πρόκειται να απασχολήσει το σχολείο, ο πρώτος που πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι 

ο γονέας -κηδεμόνας, ο οποίος με πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο. 
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 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί ΚΑΝΕΝΑ 

ΠΑΙΔΙ στον χώρο του σχολείου. Για οποιοδήποτε θέμα προκύψει ενημερώνουν τον/την 

δάσκαλο/α της τάξης ή τη διευθύντρια οι οποίοι και θα διευθετήσουν το θέμα. Για τη 

συμμετοχή του μαθητή σε ορισμένες σχολικές εκδηλώσεις είναι απαραίτητο να υπάρχει 

έγκριση του κηδεμόνα, όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. Επίσης το σχολείο μπορεί 

να ζητήσει τη γνώμη ή την έγκριση του γονέα-κηδεμόνα για κάποιες άλλες εκδηλώσεις, για 

τις οποίες δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη. Αυτή η συνεργασία εμπεριέχει σημαντική ευθύνη 

και πρέπει να γίνεται με προσοχή. 

Ενημέρωση γονέων και κηδεμόνων 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

. Μια φορά τον μήνα για να πληροφορούνται για την πρόοδο και τη διαγωγή των μαθητών. 

. Στο τέλος κάθε τριμήνου για τη βαθμολογία. 

. Όσες φορές κληθούν εκτάκτως από τον/την δ/ντή/ντρια ή τους εκπαιδευτικούς. 

. Στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Σχολείου. 

. Στις ειδικές συγκεντρώσεις Γονέων και Κηδεμόνων. 

. Στο τέλος κάθε διδακτικού έτους για την επίδοση των τίτλων προόδου-σπουδών. 

. Επίσκεψη των γονέων μπορεί έκτακτα φέτος να γίνει σε χρόνο που έχουν ορίσει οι εκπ/κοί 

και έχουν κάνει έγκαιρα γνωστό, καθώς και για οποιαδήποτε έκτακτη περίπτωση οι γονείς 

επικοινωνούν τηλεφωνικά με το σχολείο και κανονίζουν ραντεβού με τη Δ/νση του 

Σχολείου. 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 

Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε 

αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων 

/ κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή/Διευθύντρια, τον Σύλλογο 

Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του 

Δήμου. 

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης των Γονέων 

και Κηδεμόνων των μαθητών. Το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη συνεργασία του Συλλόγου 

για την προαγωγή του σχολικού έργου. Είναι προφανές ότι το εκπαιδευτικό έργο ανήκει στην 

αρμοδιότητα και ευθύνη των εκπαιδευτικών, του Συλλόγου των εκπαιδευτικών και του/της 

διευθυντή/ντριας του κάθε σχολείου. Τα θέματα όμως της παιδαγωγικής λειτουργίας, των 

ενδοσχολικών και εξωσχολικών εκδηλώσεων και το γενικότερο κλίμα στον σχολικό χώρο 

επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των εκπαιδευτικών, του/της διευθυντή/ντριας και του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. 

Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν η Δ/ντρια 

του σχολείου ως Πρόεδρος, τρία μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, εκπρόσωπος του Συλλόγου 

Γονέων & Κηδεμόνων και δύο εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού 

Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. 

Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων 

που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, 

στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα 

βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής. 

Η Σχολική Επιτροπή, το Σχολικό Συμβούλιο, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι επιστημονικοί, οι 

καλλιτεχνικοί και οι πολιτιστικοί φορείς, πέρα από το θεσμικό τους ρόλο, είναι οι κοινωνικές 

συνιστώσες του σχολείου. Ένα ανοιχτό δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων 

14 



  

  

αυτών, για να επιτύχει στην αποστολή του. Ο κοινωνικός περίγυρος αποτελεί το περιβάλλον μέσα 

στο οποίο το σχολείο αναπτύσσει το μορφωτικό έργο του. 

Η Διευθύντρια 

 

 

 

 

 

Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε 

συνεργασία με τους διδάσκοντες/ουσες, για την τήρηση της πειθαρχίας. 

Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους 

και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή των 

προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση 

τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση 

φθοράς. 

Είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 

αισθητική των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 

ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

Απευθύνει στους διδάσκοντες/στις διδάσκουσες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις με 

πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης. 

Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους 

της εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής, με την καθοδήγηση των 

Στελεχών της εκπαίδευσης. 
 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας σύγχρονες και 

κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των μαθητών/μαθητριών και τις 

ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων. 

 

 

Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν 

και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 

αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους 

ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 

Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 

παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 

 

 

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες 

παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 

αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές 

και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη για την καλύτερη 

δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

 

 

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά 

αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης 

και επιστημονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα 

της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση. 

15 



  

  

6 .Ποιότητα σχολικού χώρου 

Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε ό,τι αφορά την 

ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι των αιθουσών, του αύλειου χώρου 

και της σχολικής περιουσίας διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν 

να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της σχολικής περιουσίας 

αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τρια στην 

αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας(ΦΕΚ 491/9-2-2021). 
Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Σχολείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και 

το φυσικό περιβάλλον του Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές 
αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και 
εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. 

 Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. Οι 

μαθητές οφείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του σχολείου. Δε γράφουν 

ούτε χαράζουν τους τοίχους και τα θρανία του σχολείου Κάθε καταστροφή εκτός από τη 

δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης ασχημίζει και υποβαθμίζει το χώρο που ζουν και 

λειτουργούν καθημερινά. 
 

 

Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται για τη 

συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του ή τον ίδιο. 

Η δαπάνη αποκατάστασης φθορών, κακής χρήσης του υλικοτεχνικού εξοπλισμού του 

σχολείου από τους/τις μαθητές/τριες επιβαρύνει τον γονέα (π.χ. καταστροφή βιβλίου της 

δανειστικής βιβλιοθήκης ή Η/Υ κ.ά.), καθώς στόχος του σχολείου είναι η καλλιέργεια 

σεβασμού και της αίσθησης ευθύνης στους/στις μαθητές/τριες. 

 Διατηρούν κάθε χώρο του Σχολείου καθαρό, συμβάλλοντας στην ευπρεπή εμφάνισή του. 

Γράψιμο στους τοίχους της αυλής, στο εσωτερικό των αιθουσών αλλά και στα θρανία και τα 

έπιπλα του Σχολείου και μάλιστα με φράσεις χυδαίες, υβριστικά και άλλα συνθήματα 

απαγορεύεται αυστηρά˙ εκτός του ότι υποβαθμίζουν την αισθητική του σχολικού χώρου και 

καταστρέφουν τη δημόσια περιουσία, απαξιώνουν πρόσωπα και θεσμούς και αναδεικνύουν 

τις συνήθειες απολίτιστων προσώπων, χωρίς όρια και συνείδηση. Οι μεγαλύτεροι μαθητές 

θα πρέπει με το σωστό τρόπο να νουθετούν τους μικρότερους και να δίνουν το καλό 

παράδειγμα. 

 Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να σέβονται τους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους του 

σχολείου. 

Η τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας, ως σημαντικού εργαλείου για την 

απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου και τη συνεχή ποιοτική του αναβάθμιση, 

αποτελεί υποχρέωση όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Ο κοινά συμφωνημένος Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα 

νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους 

μαθητές/τις μαθήτριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, με αμοιβαίο σεβασμό 

στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί 

προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το 

Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά 

περίπτωση από τη Διευθύντρια του Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ Διδασκουσών, καθώς 

και από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με τον 

κανονισμό του σχολείου. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα σχολικό έτος. 
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